

44581件! 我省公布民国时期最全教育档案

教育计划大纲等珍稀档案亮相

邱文昱 生活报记者 张立文/摄

7日,“44581件民国时期黑龙江省教育厅档案”在黑龙江省档案馆依法向社会公布,黑龙江教育计划大纲、创设国光影院的批文及平面彩图、各种规则和训令等珍稀档案悉数亮相。黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨在接受采访时表示:“本次公布的档案包括教育行政综合类、教育改良类、教育管理类、社会教育管理类、文化管理类等多个类别的教育档案内容,非常全面,详细而具体地记录了民国时期教育现代化从萌芽到快速发展的全过程,为社会各界研究、考证‘民国时期黑龙江省的教育历史’提供了强有力的参考和佐证材料。”



支恒贵关于《黑龙江教育计划大纲》的提案

黑龙江公署关于修改劝学所规程事的训令

透过档案 看见“百年前教育全景”

聂博馨介绍,民国时期黑龙江省教育厅由清末末年的提学司和民国初年的教育司逐渐演变而来。光绪三十三年(1907年)清末新政始设提学司,民国2年(1913年)改为教育司,几经裁并于民国六年(1917年)正式成立黑龙江省教育厅。黑龙江省教育厅是当时管理全省教育事务的行政机关,为教育部直属机构,履行职务兼受省长监督(本文所称的黑龙江省代指民国时期行政管理区划)。主要负责全省各级学校事务、社会教育、学术团体管理以及其他教育行政事项。省档案馆馆藏的民国时期黑龙江省教育厅档案记录了1912年至1934年间省教育厅各类政务往来文件,见证了黑龙江地区教育发展历程。透过档案为公众呈现了百年前黑龙江地区教育事业全景图,为研究民国时期教育发展提供了更多的史料参考。

民国时期的黑龙江省教育厅作为全省教育主管部门,负责贯彻落实教育部、省政府各项教育政策,承担审核教育预算决算、考核全省教职员等工作。因此,在档案中存在1万余件的人员任免、文件转发、信息通报、经费筹措和预算决算等行政综合类档案,这些文件全方位地展现了民国教育系统的组织架构、管理机制、运行模式,对研究民国教育史具有重要价值。黑龙江省档案馆馆藏的一份关于修改劝学所规程事的训令,记载了教育厅成立伊始,民国教育部对各县、设治局属劝学所人事任免、经费支出等方面工作流程进行规范,将其职能划归教育厅统筹管理,进一步明晰了黑龙江省的教育管理权责,标志着黑龙江省教育行政管理行政体系的确立。

崇德、尚武、重实用 形成教育现代化雏形

据了解,民国教育现代化改革档案见证了黑龙江地区教育从传统向现代化的历史进程。黑龙江省档案馆珍藏了大批记载私塾改良的档案,包括全省私塾调查情况、塾师培训、改良立度报表等。馆藏的《呼兰县县立塾师讲习所留存简章》中阐明了讲习所创办宗旨即“研究教学方法,推广义务教育”,并且对培训费用、培训学科、入所资格进行了规定。逐步将私塾改为私立小学校,与公办学校有衔接,共同成为新式教育的组成部分。经过前后20多年的改革,黑龙江省教育现代化的雏形基本形成。

加强督导管理 视学制度逐渐走向成熟

当时,黑龙江省教育厅的主要职能之一是对各级各类学校实行教育管理。除按照地方发展需要批准设立、撤并学校以外,还承担全省各级学校日常教学的监督和检查,包括对学校教育执行情况、教师考核、学生成绩验收等。除由本校将所需考核内容形成统计表定期上报外,还依托视学制度发挥实地监督检查作用。所谓视学形成于“癸卯学制”,旨在加强对学校的监督管理,视学不定期到访各校,按照相关工作要求,开展各项检查,并将检查情况形成详细的书面报告,上报教育行政管理部门。这些统计表和视学报告

为教育的主力军,率先进行了现代化变革,私塾改良拉开了序幕。黑龙江省档案馆珍藏的档案,包括全省私塾调查情况、塾师培训、改良立度报表等。馆藏的《呼兰县县立塾师讲习所留存简章》中阐明了讲习所创办宗旨即“研究教学方法,推广义务教育”,并且对培训费用、培训学科、入所资格进行了规定。逐步将私塾改为私立小学校,与公办学校有衔接,共同成为新式教育的组成部分。经过前后20多年的改革,黑龙江省教育现代化的雏形基本形成。

便组成了数量可观的学校教育管理类档案。黑龙江省档案馆珍藏的教育部于1917年4月颁发的《省视学规程》《县视学规程》,以制度形式确定了视学在教育管理中的地位和作用。规程对视学的资格、视学的职责、视学的权限做了详细规定。1918年黑龙江省教育厅在教育部视学规程基础上拟定了黑龙江省《视学暂行规则》,其中第四条对视学视察的事项进行了逐一列举。视学制度走向成熟的过程,正是民国教育取得阶段性成就的缩影。

据悉,进入“十四五”以来,黑龙江省档案馆已累计完成档案文件级开放审核30万件。继今年“6·9国际档案日”向社会公布馆藏民国时期黑龙江省档案2万件后,又于近期从已审核档案中筛选出44581件民国时期黑龙江省教育厅档案用于本次档案公布,目前,这部分档案目录已经挂接到黑龙江档案信息网,公众可以根据需求凭借有效身份证件到省档案馆档案利用大厅查询。

《省视学暂行规则》 档案原图由黑龙江省档案馆提供

甲亢甲减患者如何平稳过冬

中医专家这样说

生活报讯(记者孙秀峰)陈女士今年56岁,每年秋冬季节来临时,怕冷的她都会比常人多穿一些衣服,然而,今年却有些反常,她总感觉身体莫名燥热,每天早晚跳广场舞时,都是穿着轻薄的衣服出门。以为是更年期还没结束,她起初没太在意,直到前几天,女儿带她去医院检查,才发现是得了甲亢。

据贵生堂中医医院贾春宝博士介绍,甲状腺疾病是一种慢性病,病程长、易复发,且并发症多,越来越多的人正在被甲状腺疾病困扰。目前,哈尔滨正值冬季,天气寒冷,正常人体的代谢水平会随气温的下降而相应减慢,因此,冬季怕冷、出汗减少;而甲亢患者由于体内高代谢、高消耗,冬季一般不太怕冷,活动后易出汗,着衣多会怕热,同时,可能伴有消瘦、心慌、脾气暴躁等症状。

贾春宝博士说,冬天是治疗甲亢的好季节。夏季天气燥热,阳气上升、阴气下降,体内阳气攀上顶峰,甲亢的症状会变严重;而冬季天气变冷,阳气下降、阴气上升,甲亢病情会减轻不少,此时更应该趁热打铁,对症规范治疗。入冬以来,贵生堂中医医院每天都要接待数十位甲亢患者。



在贵生堂中医医院,记者见到了今年30岁的小刘。小刘说,她前段时间以来时常感到乏力,稍微做事就感觉很累,记忆力下降,还常常感到困倦,但无论怎么睡觉,都感觉睡不醒,甚至这个月的月经期也推迟了。她来到贵生堂中医医院,本来是想通过中医调理一下身体,结果经过检测,发现自己患上了甲减。贾春宝博士介绍,甲减和甲亢正好相反。甲亢是甲状腺功能亢奋的状态,甲减是甲

状腺功能减退的状态。甲减症状包括畏寒、乏力、反应迟钝、情绪低落、记忆力减退、声音嘶哑、听力障碍、唇厚舌大、少汗、皮肤干燥、关节疼痛等。

和甲亢不同的是,冬季对于甲减患者而言是非常不友好的。冬季气温明显下降,甲减患者代谢水平很低,不能抵御严寒,如不注意保暖,很容易发生冻伤、冻疮,使原来的病情加重,甚至出现体温骤降、休克、昏迷和心力衰



竭、呼吸衰竭,医学上称之为“黏液性水肿昏迷”。因此,甲减患者冬季应特别注意三点:一是注意保暖;二是饮食多选用温和性食材,还要少盐,因为过咸的食物会引起水、钠滞留,加重甲减患者水肿;三是经常搓动手脚增进血液循环。

冬季随着气温越来越低,甲状腺疾病患者要更加重视甲状腺的保养,确保体内内分泌平衡,定时检查甲状腺,及时规范治疗。

双色球开奖 一等奖11注 筹集公益金1.77亿

12月7日晚,中国福利彩票双色球游戏第2023141期开奖,本期双色球开奖号码为:1、8、11、12、21、23、3。一等奖中出11注,单注奖金为752万元;中奖情况:河北2注、黑龙江1注、江苏

1注、江西1注、重庆1注、湖南3注、四川2注。一等奖特别奖中出7注,单注奖金285万余元,与基本奖金合并派发后单注奖金合计为1037万余元;中奖情况:河北2注、黑龙江1注、江苏1注、江西1注、湖南1注、四川1注。

二等奖中出220注,单注奖金为15万余元。六等奖中出1174万余注,其中,六等奖翻番奖785万余注。本期销量4.93亿元,筹集公益金

1.77亿元。下期一等奖奖池累计金额26.28亿元。下期一等奖特别奖派奖金额2000万元。下期六等奖翻番奖奖金余额2.11亿元。

据中国福彩微信公众号

这些双色球票面小知识 您了解吗?

中国福利彩票双色球游戏自2003年2月16日上市以来,凭其大奖大、小奖多的特点,深受广大购彩者喜爱。每一张双色球彩票票面上都有很多信息,有字符,有数字,还有条形码……

喜爱双色球的您是否了解票面上的这些信息呢?在平时购彩中,有哪些注意事项呢?图为北京市福彩网点售出的—张双色球彩票,图上标注的红色数字部分,分别代表不同的含义。

- 01 这串数字叫“特征码”,简称“票号”,是代表彩票唯一身份的编号,由数字和字母组成。
- 02 是彩票名称,包含中国福利彩票的LOGO和名称。
- 03 是彩票游戏名称,如双色球。
- 04 代表福彩销售网点编号。
- 05 是所购买彩票游戏的期号。
- 06 是彩票流水号,由彩票销售系统自动生成。
- 07 是投注方式,如“单式”“复式”“胆拖”等。
- 08 是投注时间。
- 09 是投注号码,即购买彩票时所选号码。
- 10 是投注倍数,每组投注号码重复投注的次数,如图中为1倍,就是这组号码只买一次。



- 11 是开奖时间,即该张彩票对应游戏的开奖日期。
- 12 是该张彩票的投注金额。
- 13 是验证码,用于彩票安全及防伪,防范篡改彩票信息。
- 14 是公益信息,即该张彩票为公益事业贡献的公益金数量。
- 15 是一种条形码,用于识别彩票信息。

厦门购彩者 中双色球头奖

近日,中奖者胡先生(化名)来到厦门福彩管理站兑取了奖金。据了解,胡先生是一位资深彩民,有着十多年的购彩经验,之前中过1注双色球二等奖,这次是第二次中大奖了。

“我每次都是先机选一组号码,然后再加上自己的幸运数字,组成一组新的号码。这次的蓝球号码就是改成了我的幸运数字。”胡先生说。据公益中华彩微信公众号

据公益中华彩微信公众号

搬家专栏

13946092977
18745057660
18845765103

老年公寓
华泽养老院

招自理、半自理、卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套设施全、药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼
电话:0451-51025111、18545986229
乘坐57.58.236公交车直达

出租出售
13946092977

出租出售
在大庆市林甸县花园镇丰收村闲置厂房出租出售,总占地面积23400平米,长260米宽90米。土地性质为建设用地。地上附属物有500吨玉米烘干塔一个,大库2000平左右,变压器两台(300千瓦一台,160千瓦一台)。办公室等两处,共计700多平,150吨吨位一台。交通便利,距绥满高速10公里,301国道8公里。门前就是县道,可随便变更项目。价格面议。

13304587789
此房出售
哈药路128号,面积:54.42平方米,售价:38.6万,精装修,临近:林建幼儿园、阳明小学,60中,比优特大型超市,北二早市。

15840667929 王女士
招聘信息
13946092977

诚聘
哈尔滨滨源易科技开发有限公司是一家专业从事安防工程、家庭防盗报警系统设计安装企业。
公司承接
闭路监控、远程监控、门禁系统、停车场一卡通、入侵防盜系统、防盜报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统工程的设计及安装。
招聘:技术实习生10人
岗位要求:
1. 监控、计算机及办公设备安装调试。
2. 有责任心,良好的沟通能力。
3. 工作认真,态度端正。
薪资待遇:
2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。
地址:哈尔滨市南岗区南通大街255号船舶电子大世界西区356室
联系人:张经理
电话:15945696495

百业信息
13946092977

金福来全屋定制
家装工装一体化
承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;橱柜、衣柜、鞋柜、榻榻米、工厂一站式服务;设计+加工+安装
橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类:PET、PETG、烤漆、铝木板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。
定制热线
18904515815
15846048899
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804